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3 hasábos gármond-sor v. annak 
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Minden egyes hirdetmény után 
még külön 30 kr. bélyegdij 

endő ize . 

Nyilttéri körlemény sora 15 kr, 

Hirdetések és nyilttéri czikkek 
dija előre fizetendő. 

HIRDETÉSEK fölvétetnek: Brassóban a kiadól 
Haasenstein és Vogler, Schalek Henrik, — aktbn. 

,— Budapesten : Eekstein Bernát, Goldberger A. V., 
a vkturtba Daube G. L. és 

i A., Schwarz Gy., : Danneberg 3 —– Bécsben 
Társa, — Hamburgban: karotei és Liebmann urak hirdetési irodájában. 

Főszerkesztő: 

DE WEISZ IGNÁCZ 
erkesztői iroda 

Bra ó. Ló-pla cz 10. szám alatt, 
hová a lap le Tészét illető közlemények intézendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Felelős szerkesztő : 

DE FISCHER AÁkoOSs 
ügyvéd. 

Iskolai egészségügy. 

Most, midőn a tantermek ajtói meg- 

nyiltak, midőn vidám gyermeksereg lépte át 

az iskola küszöbét, azt hiszem, helyén van, 

ha az iskolai egészségügy fontos kérdését 

fölvetjük s arra vonatkozó nézeteinket rö- 

viden elmondjuk. 

Tudjuk azt, hogy a legtöbb embernek, 

a mennyiben két karjával keresi kenyerét, 

első sorban is ép, edzett és erős testszer- 

vezetre van szüksége. Ebből aztán az kö- 

vetkezik, hogy az iskola is csak akkor tel- 

jesitette feladatát, ha a lélekmüvelés szép 

munkája mellett nem feledkezik meg az 

egészséges testi fejlődés kellékeiről sem. 

A mozgás élet, a nyugalom halál. Ki 

tagadhatná azt, hogy a játék az, mely a 

gyermek egészséges testi fejlődésének leg- 

főbb biztositéka! Ki tagadhatná azt, hogy a 

szabad levegőn a mozgás közben felfrissült 

lélek sokkal fogékonyabb az ismeretek be- 

fogadására, sőt még a gyermeki kedély is 

csak üde testben fejtheti ki legszebb vo- 

násait. 

Ám a tanitónak még az iskola falain 

belül is igen fontos kötelmei vannak most 

a gyermek egészséges testi fejlődésének 

ápolására, majd pedig megvédésére. Én azt 

sehogy se látom be, hogy ha az egyes csa- 

ládoknál szükségét látják a szoba padoza- 

tának felsurolását hetenkint legalább is egy- 

szer, miért nem teszik ezt meg az iskolában 

is, a hol naponként 50-60 gyermek láb- 

belijéről tapad a por, a sár a padozatra ? ... 

Tovább menve, a tanitó maga jól tudja, 

hogy a gyermekek eső- vagy hóverte ruhája 

mily kiállhatatlan szagot terjeszt az iskolá- 

ban, hogy a nedves ruha mennyire inficziálja 

a tanterem levegőjét; ám azt még nem 

sikerült kivinnünk, hogy minden iskola ruha- 

tárral láttassék el. 

Bizonyos az s a tapasztalat is igazolja, 

hogy a legtöbb szülő gyermekének testi hi- 

báit, félszegségeit eltitkolja. Az sem ritka 

eset, hogy a szülő még csak sejtelmével 

sem bir gyermeke testi hibáinak. Innen van 

azután az, hogy némely tanitványunk nehéz 

hallására csak hónapok mulva jövünk reá. 

Addig persze egyre ostromoljuk, hogy nem 

figyel tanitásunkra; egyre korholjuk, hogy 

buta, hogy arczátlan; némelykor meg épen 

testileg is megfenyitjük. 

Az én iskolámban történt meg az az 

eset, hogy egyik tanitványom, bár szeme 

mindig a tárgyalt olvasmányon függött, fel- 

szólitásomra az olvasást soha sem tudta 

tovább folytatni. Az okát eleinte miben ke- 

reshettem volna egyébben, mint a figyel- 

metlenségben. A könyek, melyek a többször 

keményen megdorgált gyermek szemét el- 

boritották, mondhatom, Isten ujjmutatása 

volt arra nézve, hogy megkérdjem: ha vaj- 

jon lát-e jól? A gyermek erős zokogás kö- 

zött mondotta el, hogy a betük szemei előtt 

összefutnak s ezért nem tudja, hogy társai 

hol olvasnak. 

Emlitsem-e még azt is, hogy igen sok 

gyermek vizeleti gyöngeségben szenved? 

Hogy az ily betegségben szenvedő gyerme- 

kek mennyire megrontják az iskolai levegőt; 

a szomszédságában ülő gyermekek mennyire 

figyelmetlenek, tanitók elő 

eléggé ismeretes. 

Szegény gyermekek ! mennyi méltatlan- 

ságot, mennyi keserüséget kell elszenved- 

netek, mig testi félszegségeitekre rájövünk t 

Cseppet sem csodálom, ha gyülölettel telik 

el szivetek az iskola iránt. 

A paedagógiának a lélek müvelésére 

vonatkozó elveit és tételeit az unalmasságig 

megvitattuk már. Jó volna a forgalomba 

hozni azon elveket is, a melyeknek meg- 

valósitásától az iskolai egészségügy javulá- 

sát várhatnók. 

Tudom én azt, hogy a tanitó orvos is 

nem lehet. E tekintetben minket csak any- 

nyiban terhelhet mulasztás, a mennyiben nem 

használtunk fel minden alkalmat arra, hogy 

az iskola-orvosi intézmény végre-valahára 

felállittassék. 

Mily másként állana a dolog, ha a ta- 

nitó - orvosi vizsgálat alapján - ismerve 

tanitványainak testi bajait, félszegségeit, 

utat és módot keresne arra nézve, hogy ők 

is részesülhessenek a tanitás áldásaiban. A 

félszeg ember kétszeresen rászorul szerete- 

tünkre; kétszeresen kellene a testi gyönge- 

ségben szenvedő tanitványainkat is szeret- 

nünk, a helyett, hogy őket - nem ismerve 

bajaikat - dorgáljuk, olykor testileg is 

büntetjük. 

S most mondjuk ki azt, hogy akár a 

gyermek egészséges testi fejlődését, akár 

tanitásunk sikerülését tekintjük is, igen fon- 

tos dolognak tartjuk azt, hogy az iskolába 

való fölvételnél orvos legyen jelen, a ki 

tanitványainkat alaposan megvizsgálja ; sőt 

az előttünk, 

TAÁROZA. 
Martinovics és társai összeesküvése. 

(Fraknói hasonczimü müve nyomán.) 

(Folytatás.) 

Február 23-án a kihallgatások be lévén fe- 
jezve, a foglyok, kik ekkor már 43-an voltak, a 
vizsgáló bizottság elé vezettettek s az elnök által 
felszólittattak, hogy a ki nem akarja önmagát 
védeni, válaszszon ügyvédet. 

Martinovics, Szolarcsik, Szentmarjay és Ver- 
seghy önmagukat akarják védeni. Huszonkilen- 
czen védőt választottak, tizen hivatalból kértek 

A kir. tábla Spillenberg 
vezte ki védőül. 

A megválasztott öt védőügyvéd ezek voltak : 
Szabó-Sárói Sámuel, Madács Sándor, Tóth-Pápay 
Sámuel, Horváth Jakab és Nagy Sándor. 

Mindannyian előkelő és nevezetes ügyvédek, 

Pál ügyvédet ne- 

kik a védelem körül teljesitett működésükkel a 
magyar ügyvédi karnak örök dicsőségére válnak. 

Miután a védőügyvédek a sulyos, de nem 
dicsőség nélküli megbizatást elvállalták s a kir. 
tábla szintén nem emelt kifogást ellenük, a tábla 
elnöke magához hivatta őket s közlé velük a ki- 
nrályi leirat vonatkozó pontjait s felszólitá őket, 
hogy esküvel kötelezzék magukat a titoktartásra. 

Az ügyvédek egyelőre csak azt t jelemtettek 
ki, hogy elhatározásukat irásban fogják be- 
nyujtani. 

Márezius 9-én nyujtották be emlékiratukat, 
melyben mindenekelőtt azt hangsulyozták, hogy 
a királyi tábla a felségsértési pörökben is a fenn- 
álló törvények szerint itél s ennélfogva a királyi 
ügyigazgató nem igényelhet kiváltságos előnyöket 
és az ügyvédek védelmi szabadságát nem szabad 
kivételes intézkedések által korlátozni. 

„A forradalmi terveket, melyek az államokat 
és az állami rendet felzavarják, kétségkivül első 

! csirájukban kell elfojtani. De kérdés: vajjon a 
hallgatás, a titoktartási eskü alkalmas eszközök-e? 
A hallgatás nem rejti el a mérget és nem veszi 
el erejét. Eszélyes gondosság és a következmé- 
nyek feltüntetése a legbiztosabb mód az embere- 

: ket visszatartani a méreg használatától. A tiltott 
dolgok nagy vonzerőt gyakorolnak. Ez esetben is 
a szomszéd népekre nehezedett csapások és sze- 
rencsétlenségek feltüntetésétől nagyobb hatást 
várhatni, mint a titkolózástól. Egyébiránt, ha a 
titoktartás valóban szükségesnek mutatkozik, erre 
nézve az ügyvéd rendes esküje elegendő biztosi- 
tékot nyujt." 

l Ezenkivül követelték a védelem teljes sza- 
badságát, a szabad kérdezési jogot és a felelgeté- 

sek, korlátlan számát. 
l Ürményi mindezen kivánságokat, mint tör- 

vényen alapulókat és méltányosakat, helyeselte 
de Németh ügyigazgató módját tudta ejteni, hogy 
a védelem szabadságának szárnyai megnyirbál- 
assanak. 

Igy, miután a foglyokra ő ügyelt fel, csak 
egyszeri beszélgetést engedett meg a védőkkel; 
azután a védők csakis irásban közlekedhettek 
védenczeikkel, s ezek az irásbeli közlések előbb 
a Németh kezébe jutottak, ki aztán azokat néha 
meg is csonkitotta. Sőt egy izben nem átallotta 
Szabó-Sáróit megfenyegetni: ,Fejével játszik az 
ur, ha ily módon védelmezi a vádlottakat." 

A védők azonban sem a kicsinyes boszantá- 
tok, sem a fenyegetések által nem engedték ma- 
gukat kötelességeik teljesitésétől eltántoritani. 

per sarkpontját az a kérdés képezte: vaj- 
jon összeesküvés volt-e a Martinovics által szer- 
vezett titkos társaság ? 

A közvádló ugy okoskodott, hogy miután a 
katekizmusok a magyar alkotmánynyal ellenkez- 
nek és a köznyugalmat veszélylyel fenyegető 
franczia demokrátikus elveket tartalmaznak s a 
titkos társaságok ezeknek az elveknek, melyek a 
királyi méltóság és az ország törvényes alkotmá- 
nyának felforgatására irányulnak, megvalósitását 
tüzték ki feladatul, azok összeesküvést képeznek 
király és ország ellen s ennélfogva a felségsértés 
és hűtlenség büntettében mindaz bünös, a ki a 
titkos társaságoknak tagja volt, a kik a katekiz- 
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az ily orvosi vizsgálat megejtése a tanév 

folytán többször is kivánatos. 

Az iskola-orvosi intézménynek a külföl- 

dön nem maradtak el áldásai. Érzi ezt ta- 

nitó, tanitvány és társadalom egyaránt. 

Nem ismeretlen előttünk az, hogy a 

iskolai orvosi intézmény felállitásának kér- 

désével illetékes helyen már is foglalkoznak. 

Jól teszik. 

Hogy azonban e kérdés megoldása so- 

káig ne késsék, hogy az iskola-orvosi intéz- 

mény minél hamarább megvalósulhasson, 

jó volna nap-nap után az ilyen iskola-egész- 

ségügyi dolgokkal foglalkoznunk. 

Spaller József. 

Román dolgok. 

A felháboritó durvaság ujabb esete. 

A ,„Gazetá"-ban panaszolja Olteanu Miklós 
türkösi lakos, hogy őt a derestyei állomás pénz- 
tárnoka felpofozta csak azért, mert azt kérdezte 
tőle, hogy miért kell 4 krajczárral többet fizetni 
a Préda-tetőig, mint azelőtt? Ez a panasz lénye- 
ge, s ha igaz, elégtételt fog kapni. Azonban mire 
való ezt a dolgot ugy felfujni, hogy még Galacz 
is megrendüljön tőle? Mire való ilyet irni: „A 
magyar vad hivatalnok", „az ázsiai hivatalnok- 
nak szabadságában áll (?2) minden vadságot 
elkövetni. (?) Hát ha tegyük fel – tény 
az, a mit Olteanu leirt: van annak a pénztáros- 
nak előljárósága, van ott panaszkönyv, s ha van 
és azt Olteanu igénybe is vette: mire valók az 
idézett kifejezések a szerkesztőség részéről? Nem 
lehetne egy kissé higgadtabban irni, mielőtt még 

csakis a sértett fél levelét közli, de az állitólagos 
sértő még kihallgatva sincs? Hát csakugyan ok- 
vetetlen izgatni kell egymásra a honpolgárokat ? 
Hát olyan nagy bün, Ázsiából származni ? Hiszen 
közös apánk, Ádám és Éva is odavaló volt. Csu- 
nya dolog az a tulzás. 

Hogyan dolgoznak a magyarositók? 

Erről irt vezérezikket a „Gazeta" és fel- 
hányja, hogy 400 állami iskolát állitunk a millé- 
niumig Háromszék, Udvarhely, Szathmár és Szi- 
lágy megyékben. Csak az a baj, hogy nem igen 
van pénz. A hazafiak a pénzt az állampénztárból 
veszik, melynek az ő felfogásuk szerint nincs más 

czélja, mint a magyarositás. A nagyhangu beve- 
zetés czélja pedig az, hogy a Szilágyságban egy 

községben állami iskolát akarnak a „Gazeta" ko- 
zákjai állitani. Azonban majd véget vet Isten az 
ilyesmiknek is. Csak őrködjenek a románok. Hát 

őrködjenek, de ne a „Gazeta" által ticáloszoknak 
(hitványoknak) nevezett iskolák fölött. 

Nagy zavar. 

Nagy zavarba hozta a hágai első sürgöny a 
mi román lapjainkat azzal, a mit Urechiáról tu- 
datott. Közölték, de tüstént oda vetették, hogy 
nem kell annak egész hitelt adni, mert magyar 
forrásból került, a magyar lapok pedig megbizha- 
tatlanok. Hát ajánljuk megbizhatónak a „Tribu- 
ná"-t, mely meglövette dr. Lucaciut. 

k 

Gyalázat. 
A „Tribuna" adta ezt a czimet egy tudósi- 

tásának, a mely igy következik: ,A tiszteletes ur 
és Grozda birtokos tanácsára mi alulirtak Váczra 
utaztunk, hogy meglátogassuk és hogy Veliciu és 
Suciu tisztelt urakkal, a mi nagyon szeretett vér- 
tanuinkkal(?) találkozzunk, a kiket ismerünk, mert 
a mi vidékünkről valók. Váczra vasárnap, szept. 
2 án délelőtt 11 órakor érkeztünk és a tömlöcz 
igazgatójánál (directorului temnicia) jelentkeztünk, 
kérvén őt, engedné meg, hogy lássuk és kedve- 
seinkkel néhány szót válthasennk De - sajnos, 
— a helyett, hogy meghallgatott volna, gorom- 
bán igy felelt: ,Nem szabad még látni sem sen- 
kinek, takarodjatok haza ti oláhok, mit kerestek 
itten? Azoknak jó helyük van!" (Ezt magyarul 
közli a „Tribuna".) 

Ezzel megfordultunk könybelábadt szemek- 
kel, azt kérdezvén egymástól, hogy vajjon sokat 
kell-e még a románoknak ezen dölyfősök részéről 
szenvedni ? Vajjon soha sem lesz e nekünk részünk 
az igazságból? Azonban vigaztalódtunk abban, 
hogy eljön az idő. midőn a mi szenvedésoink is 
meg tognak szünni " 

Három paraszt neve után aláirva: 
kiáltó". 

Tehát a lelkész és egy birtokos három pa- 
rasztot (czerant) küld Váczra, a kiket az igazgató 
- ha igaz — haza küldött. Ime a „Tribuna" in 

fámiája ! (Ez aztán tud izgatni. Szedő.) 
k 

„Egy égbe 

Magyar hitványság. 

Ez is a „Tribuna" találmánya. (Szabadalma 
ran reá. Szedő.) A „Budapesti Hirlap" nagy meg- 
elégedéssel hirdeti, hogy valameddig a tömlöcz- 
ben lesznek, az aradi ügyvédi kamara, Voliciu, 
és Suciu kedves vértanuinkat (talán az orruk vére 
indult meg ? Ilyenek még nem vértanuk, még az 
államfogházban szivaroznak is. Szedő.) az ügy- 
védi gyakorlattól eltiltotta. A mi még legnyomo- 
rultabb (?) a magyarságtól, ez az, hogy azt irják, 
hogy a nevezett ügyvédektől csak néhány hónapra 
vonták el a jogot, holott jól tudják, hogy két év- 
ről van szó. - Tehát magyar ticálosia és lucru 
miserabil! Ezek tudják, hogy hogyan kell olva- 
sóikat tisztelni. 

musokat leirták, terjesztették vagy azokról tudo- 
mással birván, fel nem jelentették. 

A védőügyvédek a következő főelvekre ala- 
pitották védelmüket: 

„A hazai törvények szerint csak a király 
személye ellen irányzott bünös cselekedet képez 
felségsértést. 

A katekizmusok szerzői nem vádolhatók fel- 
ségsértéssel, annál kevésbbé azok olvasói. Azt a 
jogot, hogy mindenki szabadon irhat és az irotta- 
kat olvashatja, nem korlátozza pozitiv törvény. 

Az sem áll, hogy a katekizmusok veszély- 
lyel fenyegetik a köznyugalmat. Hiszen iratok 
által egy népet sem lehet fölkelésre inditani, an- 
nál kevésbbé itt, a hol az iratok nagy részben 
latin és franczia nyelven voltak szerkesztve. Eze- 
ket az utópiákat tartalmazó iratokat a vádlottak 
fiókjaiban találták meg. A vádlottak szegény em- 
berek, kik sem katonai erővel, sem fegyverekkel, 
sem szövetségesekkel nem birtak. Nem lehet te- 
hát őket azzal vádolni, hogy forradalmat akartak." 

A kir. tábla ápril 20-án kezdte meg a per 
ttárgyalását s azzal 24 ülésen át foglalkozott. A 

birák már eleve osztották az előadó nézetét, hogy 
a titkos társaságok czélja az alkotmány megsem- 
misitése volt s hogy a katekizmusok a haza fel- 
dulására irányzott elveket tartalmaznak. Bebizo- 
nyitva látták, hogy az összecsküvés a király és 

a közjó ellen volt irányozva s hogy a katekiz- 
musok vészteljes forradalom előidézését czélozták. 

E szerint mindazokat, a kik a titkos társa- 

ságokba beléptek, a kik tudták, hogy mi czéloz- 
tatik s a kiknél a gonosz szándéknak az a foka, 
mely a sulyos büntény föltételét képezi, fölismer- 
tetett, a felségsértés büntettében bünösöknek mon- 
dották. 

A kir. ügyigazgató negy venhat vádlott ellen 
emelte a felségsértés vádját, de a kir. tábla csak 
tizennégyet itélt bünösnek. 

Martinovics volt az első. Ő, miután állan- 
dóan Bécsben lakott, kifogást tett a törvényszék 
illetékessége ellen, de ez a kifogása — tekintet- 
tel arra, hogy a tettet Magyarországon követte 
el s ezáltal magát Magyarország törvényeinek alá- 
vetette – elutasittatván, fő- és jószágvesztésre 
itéltetett 

Hasonló sorsban részesült a más négy igaz- 
gató : Hajnóczy, Laczkovics, Szentmarjay és erót 
Sigray. 

Erre az ötre nézve még különös sulyositó 
körülmények is hozattak fel. 

Az igazgatók által felvett tagok sorából a 
kir. tábla kilenczet itélt, halálra. ek voltak 
Verseghy, Szolarcsik, Őz Pál (kiváló tellotsegt 
fiatal ügyvéd), Szén, Szlávy e Vrhovszky, 
Szulyovszky, Kazinczy és Szentjóbi Szabó László. 
Többen hosszabb-rövidebb zomóti itéltettek, né- 
hányan teljesen fölmentettek. (Vége köv.) 

jelentjűk ki mindazt, 

Főispán és lapszerkesztő. 
Ezen czim alatt a „Brassói Magyar Ujság" 

hiteles, tehát esáni simazra vezérezikkben 

zött fenforgó atfajrrel 
Mivel a vezérezikk a „Brassó" tegnapi szá- 

mában közölt való tényállás közzététele előtt je- 
lent meg, ezuttal csak alaptalan valótlanságnak 

a mit a „Brassói Magyar 
Ujság" fenti ezim alatt közöl. 

Dr. Weisz Tgnáez, 
a „Brassó" főszerkesztője. 

Bünvádi följelentés. 

A főszerkesztőnk által Maurer Mihály főis- 
pán ellen beadott bűnvádi panaszt a következők- 
ben közöljűk: *) 

A tekintetes kir. Járásbirósághoz, mint bűntető 
irósághoz 

Brassóban. 
Bünvádi följelentése 

Dr. Weisz Ignácz ügyvédnek, a 
szerkesztőjének 

„Brassó" fő- 

Brassóban 

Maurer Mihály ellen, jelenleg Eeteesó vármegye 
őispánja és cs. és kir. kam 

Tassóban 
becsületsértés iránt. 

Tekintetes kir. Járásbiróság ! 

Maurer Mihály, Brassó vármegye főispánjá- 
val hónapok óta tárgyalást folytatok privátim az 
iránt, hogy a helytt megjelenő kormánypárti 
„Brassó" czimüű politikai lap — melynek főszer- 
kesztője vagyok — fennállása jövőre nézve bizto- 
sittassék.**) 

Folyó év augusztus havában, midőn Maurer 
több hétig Karlsbadban keresett orvoslás után 
mát hazatérőben Isehlben volt, szükségesnek tar- 
tottam hozzá a Brassó" és a közöttünk folyt 

tárgyalás érdekében Isohlbe egy udvarias és tisz- 
tességes hangon irt levelet intézni. 

Miután Maurer ide Brassóba hazajött, fel- 
mentem hozzá folyó hó 6-án, hogy a levélben 
emlitett ügyet vele megbeszéljem, és bejelentés 
után bemenvén Maurerhez, ez a következő sza- 
vakat használta velem szemben: Szemtelenség 
öntől, hozzám mint foispánhoz levelet intézni." 

Mivel ily szavakat egy az illem és a tisz- 
tesség követelményeinek legelemibb szabályait 
csak némileg is ismerő egyén használni nem szo- 
kott; mivel a „szemtelen" szó használata feltétle- 
nül becsületsértést foglal magában, mert sérti 
azon köteles tiszteletet és becsülést, 
nekem Manrer akár mint magánember, akár mint 
a mi filléreinkből fizetett főispán tartozik; mivel 
továbbá Maurernek sem mint magánembernek, 
sem mint főispánnak ée annál kevésbbé mint cs. 
és kir. kamarásnak nem engedi meg sem a pol- 
gári tisztesség- és becsülettudás, sem az állással 
járó kötelességtudás, sem a anggal járó igaz 
nemes lelkület, hogy egy adófizető független pol- 
gárt, a ki hozzá egy közügyben minden önerdek 
nélkül járul, saját lakásában minden ok nélkül 
a legbrutálisabban megsértsen, kénytelen vagyok 
Maurer Mihály ellen, az ellenem elkövetett becsü 
letsértés miatt ezennel bünvádi följelentéssel élni, 
nemcsak azért, hogy a velem szemben elkövetett 
sértés minden megtorlás nélkül ne maradjon, de 
de azért is, hogy eleje vétessék annak, hogy Mau- 
rer Mihály, kivel sok ember érintkezni kénytelen, 
más tisztességes polgárokat is megbánthasson. 

Kérem ennélfogva a tek. járásbiróságot : 
méltóztassék ezen bünvádi följelentésem 

alapján a tárgyalást kitüzni, arra Maurer Mihályt 
is megidézni és tárgyalás után vádlottat a becsü 
letsértés vétségében elmarasztalni, megbüntetni és 
kötelezni, hogy a hozandó itéletet saját költségén ; 

a „Brassó" czimű lapban tegye közzé. 
Brassó, 1894. szept 8 

Tisztelettel t 
Dr. ey sz Tenáez, 

a Brassó" szerkesztőle 

*) Többek fölkérésére. A szei 

**) Mult év deczember óta, mióta a Bras- 
só"-t mi szerkesztjük, az szubvenczióban ne 
szesül és a tárgyalások csak a lap ténylerts nyom- 
tatási körseke körül nrogtek szerk. 

a melylyel 



jelenésével, valamint az előadott énekkel 

széről, mely a kisasszonyt különben is a 
zelgőbb kitüntetésben részesitette." 

osztálya által szombaton 
kedvezőtlen idő daczára kitünően 

nalban 4 óra 18 perczkor indultak el a kirándu- 
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Nyilatkozat. 

,Az én ügyem" czime alatt tegnapi lapunk- 
ban megjelent közleményben reprodukált jegyző- 
könyvből egy szó kimaradván, félreértés kike- 
rülése végett annak szószerinti tartalmát ezennel 

ismételten közöljük : 

egyzőkönyv. 
Helvatekete Bsséan 1894. szeptember hó 

6-án d. u. 5 órakor a Weisz Ignácz brassói 
beed és ürmösi M r Mihály cs. és kir. ka- 
marás, főispán között fentorgó becsületbeli ügyben. 

Dr. Weisz Ignácz felkérése folytán ma d. u. 
fél 5 órakor alulirottak megjelentünk Maurer Mi- 
hály ur lakásán, hogy elégtételt kérjünk eme ki- 
fejezésért: Éz szemtelenség öntől hozzám leve- 
let intézni", mely kifejezést Mner Mihály ur a 
ma délelőtt folyamán a Weisz Ignácz urral 
folytatott beszélgetés közben haszmált, mire Mau- 
rer Mihály ur kijelentette, hogy a fenti 
ért, - ,szemtelenség" — melyet mint főispán 
kivsall helyiségében használt, elégtételt nem nd 

ha magát sértve érzi, forduljon iletékes ható- 
ágáhor 

Miről ezen jegyzőkönyvet azzal, hogy jelen 
ügyet felünk részéről befejezettnek tekintjük, Dr 
Neisz Ignácz ur részére kiadtuk. 

Bezáratott. K. m. f. 
Dr. Fejérvári Adolf, 

ügyvéd. 

Dr. Mandel Adolf, 
ügyvéd. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Személyi hirek. A király a rokkantak 

között. Lembergből a királynak a rokkantak há- 
zában 9 én tett látogatásáról még azt jelentik, 
hogy az uralkodó az intézet összes helyiségeit, 
először a mankónjárók osztályát, megtekintette. A 
király megszólitotta a nyomorék tiszteket és az- 
után a sinlők házába ment, a hol egy 90 éves 
aggal, ki hosszabb idő óta sinlődik, részvéttelje 
sen beszélt. - Károly István főherezeg német 
altengernagyi minőségben Vilmos császár meghi- 
vására jövő héten a német tengerészeti hadgya- 
korlatokra megy. 

— Az uj Redout - mint hallink — folyól évi 
október 2-án fog ü a fil- 
harmonikusok és a szász dalegylet közremüködése 
mellett, mely alkalommal Brennerberg Írén kis 
asszony is külföldi utjáról direkt visszatér, hogy 
a megnyitáson részt vegyen. Ugy tudjuk, hogy 
ugyanakkor fogja Brandtner, városi zenekarunk 
jeles és közkedvelt karmestere is karmesterségé- 
nek 25 éves jubileumát ünnepelni. 

— A balassagyarmati hadgyakorlatok. Va- 
szary Kolos herczegprimás, mint Balassagyarmat- 
ról sürgönyzik, e hó 15-én délben fog Balassa 
Gyarmatra érkezni, hogy 17-én a királyt itt üd- 
vözölhesse. A primás a király lakásául szolgáló 
vár megyeházzal szemben lévő szent-Vinczéről ne- 
vezett irgalmas nővérek zárdájában fog megszál- 
lani. A szomszédos Hont, Gömör, Zólyom és He- 
ves vármegyék küldöttségeit az illető főpapok 
fogják vezetni. 

—– Rosenkranz Mariska kisasszonyról — ki- 
nek hangversenye elé élénk érdeklődéssel nézünk 
a ,„Vöslauer Zeitung" a kisasszony egyik hang- 
versenye alkalmából a közetkezőleg ir: ,Szomba- 

ton (julius 15-én) az orosz udvari kamarai mü- 
vész Rachnil odessai tanár által rendezett hang- 
versenyen, mely Vöslauban nagy közönség előtt 
tartatott meg, közremüködött egy fiatal magyar 
nő is, Rosenkranz Mariska kisasszony, ki a bé- 

csi konzervatórium tanitványa és Ross tanár ked- 
vencze. A kisasszony különösen tiszta csengő 
hangja és kitünő előadása által általános feltünést 
aratott. A kisasszony megnyerő külsőjével és meg- 

élénk 
és általános tetszést aratott; különösen a Riedel 

„Margatetha"-jának átérzett előadása után szünni 

nem akaró tapsban részesült a szeretetreméltó 
kisasszony a válogatott és műértő közönség ré- 

leghi- 

Kirándulás. Az E. K. E. brassómegyei 
rendezett kirándulás a 

sikerült. Haj- 

a sétatéri megállóhelyről s a délelőtti esőzés 
alatt a felső-tömösi vendéglőbe vonultak meg, hol 

reggelizés- és kedélyes tekejátékkal töltötték el 

0ő lap 
az időt. 11 órakor a társaság két részre oszolt s 
egyik része Predeál felé vette utját, honnan : 
délutáni vonattal haza ment, a másik rész pedig 
a Szenesbércz, Vladecz és Öderwegen át, délután 
3 órakor Rozsnyóra érkezett, hol kitünő ebéd 
várta. Onnan vaspályán tették meg az utat Bras- 
sóig. 

— Az önálló magyar gőzhajózás. Amaz el- 
terjedt hirekkel szemben, melyek az ánálló ma- 
gyar gőzhajózásra vonatkozólag huzamosabb idő 
óta kolportáltatnak, az „Orsz. Ért.* teljesen meg- 
bizható értesülés alapján jelentheti, hogy az erre 
vonatkozó törvényjavaslat ő Felsége jóváhagyá- 
sával ellátva, még augusztus hó folyamán érke- 
zett le a kereskedelmi miniszterhez, ki azt az 
országgyülésnek az őszi ülés-szakban fogja be- 
terjeszteni. 

— Helyreigazitás. A tegnapi számunkban 
megemlitett Lorenz—Morgenstern féle hangver- 
seny nem szeptember 16 án, hanem szeptember 
20-án lesz. 

— Eltiltott priváta. A priváta, azaz a külön 
leczkeóra-adás, oly tudomány, melyet még akkor 
találtak ki, mikor a tanitónak n gyon csekély 
volt a fizetése s mely tudomány temérdek vissza- 
élésre adott okot. Szegeden az iskolaszék elnöke 
ugy találta, hogy ezek a priváták" a tanügy 
rovására történnek, miért is udvarias rendeletben 
figyelmeztette Szeged tanitóságát, hogy ennek a 
slendrián-rendszernek vége legyen, de darázs- 
fészekbe nyult, mert a tanfeldgyelő ezt a rende- 
letet egyszerűen hatályon kivül helyezte. 

- Egy megakadályozott éjjeli zene. Vasár 
nap este egy Brassóban nyaraló romániai család 
ablakai előtt mélabus nótákat huzott a czigány 
éjfél felé. - Természetes, hogy a családhoz tar- 
tozó szép leányok örömmel hallgatták a zene 
hangjait A komoly apa azonban kiváncsi volt 
megtudni, hogy honnan e gyöngéd figyelem. Ki- 
nyitja az ablakot és kérdést intéz a czigányokhoz, 
hogy ki tiszteli meg őt e zenével és ki az, ki őt 
és családját nyugalmában zavarja A naiv czigány 
persze megmondá. Erre a bősz apa elkergette a 
czigányt, minek örült ugyan az álmos szomszéd- 
ság – de nem a kisasszonyok és még kevésbbé 

a figyelmes szeladon. - 

— Nem lehet igaz, hogy az alibunári román 

tanitó azt beszélte volna, hogy a románok meg 

vannak elégedve s hogy náluk a magyar nyelv 
tanitása vigan megy. Majd kikap a „Tribuná"- 
tól; a „Gazeta" csak felvilágositást kér. É rtsd : 
Hogy olyan román tanitó nincs. Szedő.) 

— Becsapott demográfus. Möller E: M. am- 
sterdami doktor egy este Promontorról kocsin 
ment be a fővárosba. Mikor szállásához ért, a 
kocsisnak tizes bankó helyett véletlenül egy szá- 
t adott át. A fiakkeres a százast zsebrerakta s 
néhány forintot, a mi egy tizesből járt volna 
vissza, vissza is adott. Mikor a kocsis elhajtatott, 
akkor vette észre Möller dr. a tévedést. Rögtön 
a rendőrségre ment, a mely a kocsist kinyomozta 
s a százast meg is találta nála. A kocsis azzal 
védekezik, hogy nem tudta, hogy tizes helyett 
százast kapott és azért adott vissza kevesebbet. 

—– Nincs takarmány. A békésmegyei gazda- 
sági egyesület – mint levelezőnk Orosházáról 
jelenti - gyüléséből sürgős feliratot intézett a kor- 
mányhoz, hogy rendelje el azonnal a takarmány- 
kiviteli tilalmat. Ezt a kérelmet sürgőssé teszi az 
őszi aszály. A teljes takarmányhiány miatt a köz- 
ségek sorban folyamodnak adó-leengedésért. 

– Megbüntették azon csendőröket, a kik 
Popescu szolnok-dobokamegyei román papot bán- 
talmazták. A „Gazeta" annyira nincs megelégedve 
a kiszabott büntetéssel, hogy épen vezérezikkben 
fejezte ki elégedetlenségét. Hát hiszszük, hogy ő 
másképen bánt volna el velük, de az a kis baj, 
hogy ő nem illetékes. Az illetékesek megtették 
kötelességüket. 

— Nyelv-tanfolyamok. Felhivjuk lapunk ol- 
vasó közönségének figyelmét „Franczia, olasz és 
angol társalgási tanfolyam" czimű hirdetésünkre, 
jó lélekkel ajánlván - mint magunk által is ki- 
próbáltat - mindenkinek az abban való részvé- 
telt, a ki azon idegen nyelveket, vagy azok vala- 
melyikét gyorsan s csekély anyagi áldozat árán 
elsajátitani óhajtja. 

elolvasás az oláhokról Milanóban. Óváry 
Lipót, az országos levéltár aligazgatója, ujab- 
ban Milanóban tartotta' meg azt a felolvasását, a 
melyben a magyarországi oláhok valódi helyzetét 
ismerteti. A felolvasáson, mely a hirlapirók egye- 
sületének helyiségében volt, valamennyi milanói 

lap képviseltette magát. A város előkelőségei 
közül ott voltak Visconti, Venosta, Colombo, Negri 
szenátorok. Óváryt a klub elnöke meleg szavak- 
kal mutatta be a díszes közönségnek. A felolvasó 
ezután másfél óráig tartó előadásban sorra czá- 
folta az oláhoknak ellenünk szórt vádjait. Elő- 
adásközben a közönség többször hangos helyes- 
lésben tört ki; különösen nagy hatást tett az elő- 
adásnak az a része, a melyben Őváry statisztikai 
adatokkal czáfolta meg az oláh rágalmakat. Az 
előadás végén Óváryt az előkelőségek közül sokan 
zajosan megtapsolták. A hirlapok már bő kivonat- 

ban ismertették a felolvasást és jóakaratú kom- 
mentárral kisérték. 

Idegenforgalom Brassóban. 
— Szeptember 10. 

„Európa"-szálloda. 
Jon Marmov kereskedő, Calaras. Joun Va 

simu birtokos, Szent Simon. Dr. Joun Cirecean 
magánzó, Bukarest. Eckhardt István plébános,1 
Kirchberg. Szimes Jenő kereskedő, Segesvár. Welt 
mann Géza utazó, Bécs. Tornya Henrik hivatal- 
nok, Bükszád. Álbertin Géza hivatalnok, Bük- 
szád. Hrestachi Theodor hivatalnok, Bukarest 
Reih Jenő utazó, Bécs. Lamprecht Károly utazó, 
Rathenov. Eisenfels Ferencz zó Budapest. 
Henter Károly postamester, Nagy-Ajta. Meizel 
Gusztáv utazó, Budapest. Lakenbach Alfred utazó 
Bécs. Marko Petrov kereskedő, Rachova. Illia 
Theodorov kereskedő Gyurgyevő. Trandafiel Sán- 
dor diacon, Gyurgyevó. 

vasuti end. 
I. Vonatindulások. 

Budapest felé: Vegyes nak 508 regsel 
Gyorsvonat tem át) 245 d. u. Személy- 
vonat 743 este. e adon át) 1026 sste 

Bukarest felé: Gyorsvonat 459 reggel. Ex- 
press-vonat 5 14 re ggel. Vegsonat d. e 
Gyorsvonat 2:19 d 

Sinaiába : Szemelvvont 618 (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep- és vasárnapon). 

Kézdi-Vásárhely felé : Vogyes vonat 450 reg- 
gel. Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 3 10 
deluta án. 

Brassó Bertalantól Zernestre: Vegyes vonat 
5 950 d. e. Vegyes vonat 513 d. u. Vegyes vonat 

925 este. 
II. Vonatérkezések. 

Buduapest felől : özemélyvonat 8— reggel 
Gyorsvonat (Kolozsváron át) 2 u. Express- 
vonat (Aradon át) 507 reggel. en 1025 
este. 

Bukarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. Vegyes 
vonat 701 este. Expressvonat 1019 este. Gyors 
vonat 1037 este 

Sinaiából: Személyvonat T40 reggel (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 

Predeálról: Személyvonat csakis pénteken 
T01 reggel. 

Kézdi-Vásárhely felől: Vegyes vonat 8:19 reg- 
gel. szemelyomat 1 u. Vegyes vonat T20 este. 

től Brassó- erntey Vegyes vonat 
TI1 ee Vegyes vonat 119 d. u. Vegys vonat 
TO6 este. 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. szeptember hó 10-én. 

agyar aranyjáradék 4,. 
Magyar koronajáradék 4. . 
Magy. vasuti kölcsön aranyban de, . 
Ma kölcsön ezüstben 4%%, . 

el vasut áll. kötv. 1876-ból 
e dehom kötvén ny 4%] 
talmérési jog megváltási köt tvény 
Horvát- von földteherm. ibvény 
agy. nyereménysorsjegy kö 

iazuszul és szegedi sgejegykölcsön 
Osztrák járadé k papirban 
Osztrák járadék ezüstben. 
Osztrák jára adék aranyban 
Osztrák koronajáradék 
1860. évi osztrák államsorsjegy 
Osztrák-magyar bankrészvény 
Magyar hitelbank-részvény . . 
Osztrák hitelintézeti részvény. . 
Osztr.-magy. államvasuti részvény 
20 r arany garoleonor 
Németbirodalmi márka 
Tondan a . 
Páris vistammnmnmnmnmnmnn.... 
20 márkás aranyyyy.. 

Laptulajdonos : 

Dr. FISCOE AxOS. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája, 
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HIRDETESEK. 
Sz. 2840.–1894. urb. 

Hirdetmény. 

A brassói kir. törvényszék közhirré teszi, 

miszsrint a rozsnyói tagositási ügyben annak 

megállapitására, hogy a felmérés és tagositási el 

járásból, mely erdő területek kivánnak kihagyatni, 

póttárgyalási határnapul Rozsnyó község házá- 

hoz f. évi október 29 napjának délelőtt 9 

órája tüzetett ki, mely napra érdekelt felek azon 

megjegyzéssel idéztetnek, hogy kimaradásuk a 

tárgyalás megtartását nem fogja akadályozni. 

A tárgyalást Vizy Józsel kir. törvényszéki biró 

fogja vezetni. 

Brassó, 1894. aug. 28. 

A kir. törvényszéktől. 

Vizy József, 
208 1-3 eljáró biró. 

francak és on et 

Husz évig gyakorolt ki- 
inő melylyel a par une méthode ezcellente, 

legnagyobb siker éretett el. appliguée pendant une vingt- Trfolge erprobten Methode 

e
g
 

egyeseknek is adatnak. cet hiver a Brassó. 

n
e
 

kxsrs 

Praktischer und áhénrettseler 

Unterricht in der 

aratianes el théorues de a ranzősigchen, englischen u. 
tanfolyam! langus francaise, anglaise taljenischer Sprache 

1 italienne wird nach einer ausgezeich- 
neten, seit mehr als zwan- 
zig Jahren mit dem besten 

aine dannées avec le plus Mő in Oursen, sowie in Sepa- 
grand succes, auront lieu 

rat-Lectionen, in diesem 

Winter hier ertheilt werden. 

Bővebb tudósitást kaphatni Renseignements lü-dessus Nühere Auskünfte dar- 
Szt.-János-utcza 8. sz. a. 8t.-Johannesg. über: Kronstadt, 

Rez-de-chassée. 8t-Johannes-Gasse Nr. 8. 
art re. 

röe sroro 

Fogaras vármegye főispánja. ! 
Sz. 485.—1894. 

Pályázati hirdetmény. 

A kormányzatomra bizott Fogaras vármegye 

törvényhatóságánál üresedésben lévő, s a várme- 

gye f. évi október hó II-én tartandó őszi rendes 

közgyülésen választás utján betöltendő központi 

pénztárnoki állomásra ezennel pályázatot hir- 

detek. 

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 1000 

frt évi fizetés és 200 frt évi lakoénzzel javadal- 

mazott pénztárnoki állomást elnyerni óhajtják, 

hogy : kellően bélyegzett, s az 1883 I. t. cz. vo- 

natkozó §-aiban körülirt képességet igazoló ok- 

mányokkal fölszerelt kérelmüket hozzám f. évi 

október hó I-ig bezárólag nyujtsák be. 

Pályázótól megkivántatik, hogy a pénztár- 

roki évi fizetésnek megfelelő biztositékot kész- 

pénzben vagy értékpapirokban letehesse 

A határidő eltelte után netán beérkezendő 

folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak. 

Fogaras, 1894. szept. 5 

Bausznern Guidó, 
205 1-1 főispán. 
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BodoOki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 
A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 

egészségeseb - megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt – a maga nemében páratlon savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 5 krajczár. 
apható: 

Brassóban Weisz Mihály-utcza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 
vendéglőkben. 

Tisztelettel 

Gyorgy József 

160 (1-100) Bodok. Titáez én) 

azömakooeemamoszomzam maömömöz 

LBERal 
UTOLSÓ g7 a I frt. Urorsó 
HONAP FÖNYEREMENY HÓNAP! 

ce000 forimt . 
aphatók: 

ADLER L. Jakab banküzletében és a BRASSÓ. kiadóhivatalában. 

Brassó, nyomatja és kiadja a „Brassó" nyomdája — Grünfeld Vilmos. 
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